Iestajparbaudijums Latvijas un pasaules veésture
Vispargjas videjas izglitibas humanitara un sociala virziena
programma 10.klase

Uzmanigi izlasiet tekstu!

1915.gada radas ideja par nacionalo vienibu dibinasu. Sevisku aktivitati
latvieSu strélnieku bataljonu dibinasana izradija Krievijas Valsts domes latviesu
deputats Janis Goldmanis. Sakotn€ji Krievijas armijas pav€lnieciba uz $adu domu
raudzijas ar neuzticibu, tacu véloties izmantot latvieSu patriotismu, $ada atlauja tika
dota. Janis Goldmanis un Janis Zalite publicé uzsaukumu: ,,Pulc€jaties zem latviesu
karogiem”. Atsauciba bija patieSam liela, jo 1sa laika posma izdodas saformét 8
strelnieku  bataljonus (1.Daugavgrivas; 2.Rigas; 3.Kurzemes; 4.Vidzemes;
5.Zemgales; 6. Tukuma; 7.Bauskas; 8.Valmieras) un 1 rezerves bataljonu, katra par
1,5 tikstoSiem viru. Lielu atsaucibu izradija tieSi bégli, jo saskatija iesp€ju atbrivot
Kurzemi no vacu rokam.

Bataljoniem atlava lietot nacionalo simboliku karogos, iek$€ja sazinas valoda
bija latvieSu. Pirmas kaujas latvieSu strélnieku bataljoni izcinija 1915.gada oktobri
Fridriha Brieza vadiba. Faktiski tikai ar 1916.gada pavasari bija paredzets iesaistit
str€lniekus aktiva karadarbiba. 1916.gada vasara, rudens — latvieSu strélnieki veic
,Naves salas” aizstavéSanu. 1916.gada decembra beigas un 1917.gada janvaris
Ziemassvétku kaujas. LatvieSu strélniekiem Rigas front€ Tirelpurva bija japarrauj
ienaidnieka pozicijas un janoturas tik ilgi Iidz ieradisies papildspeki. Ar milzigiem
zaudgjumiem strélniekiem izdevas fronti parraut, tacu, papildspekus nesagaidijusi,
vini bija spiesti atkapties. Lielakais So kauju ieguvums bija LoZmetgjkalna
ienemsana, kas bija nocietinataka vacu pozicija Rigas fronte.

Pec 1918.gada sakuma, kad vacu armijas rokas nonaca visa Latvijas teritorija,
strelnieki devas uz Krieviju, kur, lai gan samazinata sastava, kluva par LatvieSu
strélnieku padomju diviziju. Dala vélak ienéma amatus Padomju Krievijas parvalde
un aizgaja boja Stalina represiju laika, dala v€lak atgriezas dzimten€ un piedalijas
Brivibas cinas.



1.

2.

5.

Uzrakstiet nosaukumu tekstam! (1 p.)

Izveléties no piedavatiem jédzieniem tos, kuri attiecas aprakstitam teksta vesturiskajam
periodam! (4 p.)

Revoliicija, socialisms, Reformacija, pasaules kars, impérija, diktatira,
demokratija, bégli, monarhija, Brivibas cina, konstiticija, valsts
centralizacija, feodalisms.

Pasvitrojiet izvel&tos jédzienus!

Izveléties un no piedavatiem véstures personas vardiem tos, kuri attiecas aprakstitam
teksta vesturiskajam periodam! (4 p.)

Martins Luters, Otto fon Bismarks, Aleksandrs III, Nikolajs I, Nikolajs 11,
Fridrihs Briedis, Karlis Ulmanis, Janis PlieksSans, Janis Cakste, keizars
Vilhelms 11, Janis Goldmanis, karalis Viktors Emanuéls II, Fridrihs Briedis,
Johans GodfridsHerders.

Pasvitrojiet izveletos vardus!

. Isi raksturojiet vésturiskos notikumus Eiropa un pasaulé XX gadsimta sakuma,

izmantojot izveletos vestures jédzienus un vesturiskas personas! (6-8 teikumi)
(8p.)

Izveléties no piedavatiem jédzieniem divus un dodiet tiem definicijas! (4 p.)

a) -




Izveléties no piedavatiem veéstures personu vardiem divus un raksturojiet vinu
ieguldijumu Latvijas vesturé! (4 p.)

a) -

b) -

Ka Jus domajat, vai LatvieSu strélnieki bija varoni vai upuri? Argumentgjiet savu
viedokli un uzrakstiet véstures parspriedumu 8 — 10 teikumu apjoma! (10 p.)




lestajparbaudijums matematika
Vispargjas videjas izglitibas matematikas, dabaszinibu un tehnikas virziena
programma 10.klase

1. (5 punkti) Dota lineara funkcija y = 2015x + 2016.
a) Nosaki dotas funkcijas krustpunktus ar koordinatu astm!
b) Uzraksti vienadojumu linearai funkcijai, kuras grafiks nekrusto dotas funkcijas
grafiku un iet caur punktu (1; 43)!

2. (2 punkti) No Daugavmalas piestatnes ,,Dole” kuteris nobrauca 20 km pa straumei un
atgriezas atpakal. Aprékini kutera atrumu stavosa udeni, ja brauciens ilga 3 h 15 min, bet
upes straumes atrums bija 3 km/h!

Kurs no vienadojumiem a, b, ¢, d ir §1 teksta uzdevuma vienadojums, ja ar x apzZiméts
kutera atrums stavosa iideni? Pamato savu izveli.

20 20 20 20 15
a) —+-—=23,15 ) —+-—=3=
x+3 x—3 3+x 3—x 60
20 20 15 20 20 15
b) —+-—=3— d) —=+-—==3=
x-3 x+3 100 x+3 x-3 60

3. (7 punkti) Daudzdzivoklu majas iedzivotaji noléma maju nopirkt. ledzivotaji savaks naudu
ta, ka katrs maksas summu, kas ir proporcionala vina dzivokla platibai.
Pieméram, cilveks, kur§ dzivo dzivokli, kas aiznem vienu piekto dalu no visu dzivoklu
platibas, maksas vienu piekto daJu no majas kop€jas cenas.
Vai apgalvojums ir “Pareizs” vai “Nepareizs” ?

Apgalvojums

1. | Vislielakaja dzivoklt dzivojosa persona par katru sava dzivokla
kvadratmetru maksas vairak naudas neka vismazakaja dzivokli dzivojosa
persona

2. | Jamées zinam divu dzivoklu platibu un cenu vienam no tiem, més varam
aprekinat otra dzivok]a cenu.

3. | Jam&s zinam majas cenu un cik daudz katrs 1pasnieks maksas, var tikt
aprékinata visu dzivok]u kopgja platiba.

4. | Ja majas kop€ja cena tiktu samazinata par 10%, katrs Tpasnieks maksatu
par 10% mazak.

Maja ir tris dzivokli. Vislielaka, 1. dzivokla platiba ir 95 m? . 2. dzivokla un 3. dzivok]a
platibas ir attiecigi 85 m”*and 70 m* . Majas pardoganas cena ir 300000 eiro. Cik daudz
jamaksa 2. dzivokla ipasniekam? Paradi risinajuma gaitu!



(6 punkti) Karla, Pétera un Rutas majas atrodas vienada attaluma cita no citas. Skola atrodas
600 metru attaluma gan no Karla, gan P&tera, gan Rutas majas. a) Ar punktiem attélo
zim&juma Karla, Pétera, Rutas maju un skolas novietojumu. Zim&uma atzimé vienados
nogrieznus. b) Aprékini attdlumu starp Karla un Rutas majam. (Piepem, ka v2~1,4;v/3
~1,7;V6 =2,4.)



Iestajparbaudijums kimija
Vispargjas videjas izglitibas matematikas, dabaszinibu un tehnikas virziena
programma 10.klase

1. uzdevums.lzveélies pareizo atbildi! (5 p.)

1.1. Lai mazinatu kunga sulas skabumu, lieto bazi saturo$u medikamentu. Kur$ vienadojums attélo skabes
reakciju ar bazi?

A C02+ 2NaOH — N32C03+ HZO B 2HCI + Mg(OH)2—> MgClz-i- 2H20

C CUSO4+ 2NaOH — Na2804+ CU(OH)chaO + HzSO4—> CaSO4+ HQO

1.2. Metaliskajiem un nemetaliskajiem kimiskajiem elementiem ir atskirigs izvietojums periodiskaja tabula.
Kuri nemetaliskie kimiskie elementi atrodas viena perioda dazadas grupas?
A Mg un Al B Alun SiCPun SiD Cun S

1.3. Kura grupa atrodas kimiskais elements, ja ta iespgjama augstaka oksidéSanas pakape kimiskajos
savienojumos ir +6, bet zemaka oksidésanas pakape ir —2?

AITA BIVA CVIA D VIIIA
1.4. Kura atbilde kimiska elementa atoma uzbtive raksturota pareizi?

Kodola ladins Protonu skaits Elektronu skaits
A +20 40 20
B +20 20 20
C +20 20 40
D +40 20 20

1.5. Akmenogles, kas satur kimisko elementu oglekli, izmanto ka kurinamo. Akmenoglém pilnigi sadegot,
veidojas oglekla(IV) oksids. Kas $aja kimiskaja reakcija ir skabeklis?

A reakcijas produkts B reakcijas izejviela

C skabeklis reakcija nepiedalas D gan reakcijas izejviela, gan produkts

1.6. Purvainu teritoriju dzilés esoSais gipSakmens, kas satur kalcija sulfatu, var parversties par kalcija sulfidu.
Kura shéma att€lo kalcija sulfata parverSanos par kalcija sulfidu?
A CaSO,— CaSB CaS0O,— CaSO;C CaSO;— CaSDCaS — CaSO

1.7. Skolens laboratorija veic eksperimentus, kuros notiek kimiskas parvertibas.
Kura no tam ir aizvietoSanas reakcija?

ACa(OH), + 2HCI — CaCl,+ 2H,0 BCaO + H,0 — Ca(OH),
C CaCO;3; — CaO + CO,DCa + 2H,0 — Ca(OH),+ H,

1.8. Izmantojot metalu aktivitates rindu, nosaki, kuram metalam, pievienojot salsskabi, nenovéro gazes
izdali$anos?
A varam B dzelzij C aluminijam D magnijam

1.9. Uz etiketes, kas uzliméta pudelitei ar joda tinkttru, ir uzrakstits: ,,5 % joda spirta skidums, 20 mL”. Kurs
apgalvojums par joda tinktiiru ir patiess?

A 20 mL spirta Skiduma satur 5 g joda B 100 grami spirta $kiduma satur 20 mL joda

C 20 grami spirta $kiduma satur 5 gramus joda D 100 grami spirta Skiduma satur 5 gramus joda



1.10. Skoléns pétija metalu reakcijas ar ideni un ar salsskabi. Savus novérojumus vin$ apkopoja tabula.

Metals Noverojumi
Udens Salsskabe
Fe [zmainu nav. Leéni veidojas gazes burbuli.
Cu Izmainu nav. Izmainu nav.
Ca Loti strauji veidojas gazes burbuli. | Loti strauji veidojas gazes burbuli.
Mgégene stipri uzkarst. Mggene stipri uzkarst.

Analizgjot skoléna novérojumus, sarindo metalus tada seciba, kada samazinas to kimiska aktivitate!
ACa, Cu, FeBCu, Fe, CaCFe, Cu, CaDCa, Fe, Cu
2. uzdevums (2 p.)

Hroma(1lI) oksids Cr,O, ir cieta, zala viela, kuru lieto ka pigmentu krasas razoSana. Kuri ir indeksi X un Y
hroma(IIl) oksida kimiskaja formula?

3. uzdevums (3 p.)

Fotosintézes procesa zalie augi izdala skabekli: 6CO,+ 6H,O — C¢H;,04+ 60,
Aprékini, cik grami oglskabas gazes izreaggja, ja veidojas 6,72 litri skabekla (n.u.)!

4. uzdevums (5 p.)

19. gadsimta beigas un 20. gadsimta sakuma tika izmantotas lampas, kuras darbinaja kalcija karbids CaC,.
Tas izmantoja oglra¢i, majsaimnieces un pat velobraucgji. Att€los redzama lampas darbibas shéma un
vesturiska velosipéda fragments.

degoss
acetiléns

kalcija
_ karbida
gabalini




4.1. Ka izmainas kimiskas reakcijas atrums, ja kalcija karbida gabalinu vieta izmanto kalcija karbida pulveri?

4.4. Kapeéc ir bistami, ja noslégta telpa notiek acetiléna nopliide? Pamatojuma izmanto tabulas datus!

Vielas Kimiska Sadegsanas Spradzienbistams | Pasuzliesmosanas
nosaukums formula siltums*, kJ/mol maistjjums **, temperatiira®***,
vielas tilpumdala °C

gaisa, %

Metans CH, 890 50- 15,0 650
Etens (etilens) C,H, 1387 2,7-285 425
Efins (acetilens) C.H, 1227 2,4-830 305
Propans C;Hg 2218 2,1-95 470

* SadegSanas siltums — siltuma daudzums kilodZoulos, kas rodas, sadegot vienam molam vielas.

** Spradzienbistams maisijums ar gaisu — tilpumdalas robezas, kuras gaiss ar vielu veido spradzienbistamu maisijumu, kura eksploziju var izraisit
dzirkstele vai atklata liesma. Ja vielas tilpumdala ir arpus $Im robezam, tad maisijums nav spradzienbistams.

*** PaguzliesmoSanas temperatiira — temperatiira, kuru sasniedzot, viela spgj pati no sevis aizdegties — uzliesmot.

4.5. lesaki, kuru no dotajiem kurinamajiem var izmantot gaismas iegiiSanai ka alternativu acetilénam!
Pamato, kapec tava piedavata alternativa ir drosaka!

5. uzdevums
Uzrakstiet reakcijas vienadojumus atbilstosi dotajam reakciju parvertibas virknem! (10 p.)

n///’ \\

ZnO — Zn(NOs),— Zn(OH), — Na,[Zn(OH),] — ZnSO,— ZnCl, — Zn



